
造单项工程，如简易仓棚、 市 政维护等工程，投资在

五万元以下的（不含五万元），不算基本建设。

至于大修理，属于生产维修的范围。生产维修是

指修理、更新已经磨损、腐蚀的零件、部件，使设备

的效能得到恢复。设备的生产维修，一般分为维护和

修理。设备的修理，是修复和更新已经损坏或即将损

坏的零件、 部件。一般又分为小修理、中修理和大修

理三种。小修理是工作量较少的局部修理；中修理是

更换或修复设备的主要零件和其他磨损零件；大修理

则是更换、修复设备的部分主要部件、配件，以及对房

屋、建筑物进行翻修 等工程。设备大修理费用的支出

通常采取按期提存大修理基金的方式计入生产费用。

更新改造措施是指利用企业基本折旧基金、国家

更改措施预算拨款、企业自有资金、国内外技术改造

贷款等资金，对现有企、事业单位原有设施进行技术

改造（包括固定资产更新）以及相应配套的辅助性生

产、生活福利设施等工程和有关工作。

房屋的翻建，是一个没有固定界限的概念。如果

只是房屋部分损坏而进行修复，应属大修理范围。如

果结合技术改造，利用更改资金翻建房屋，应属更新

改造措施。如果利用基建资金对整个房屋 进行重建，

则应属于基本建设范畴。以上各点仅供参考。

中国人民建设银行总行法规处 朱晓黄

意见与建议

企业内部的会计机构不应过于分散

文 川

有的企业在划小核算单位后，将原先由厂部财会

机构办理的业务，分散 到 各 个小 单 位 去办，自设金

库，自在银行开户，自行处理报帐、收付 款业务。由

于这些小单位的财会人员业 务水平较低，产生不少问

题，例如：报销单据不合法，开支不合规定，收入不

上帐，坐支现金，私发奖品等。因此，我认为钱匣子

还是集中在厂财会科 为好，一切货币资 金的 收付业

务，费用报销，仍由会计科办理，即由厂部财会科分

别为各独立核算单位设外来帐核算其收支，计算其盈

亏。这样做并不影响其自主经营，相反还可 减轻其负

担，也有利于贯彻执行财 会制度和财经纪律。

财会名词探讨

浅谈会计科目和预算科目的

区别及与帐户的关系

吕伯应

“会计科目”与“预算科目”的确切含义是什么，

两者有何联系与区别，目前解释不一，下面谈谈我个

人的一些看法。

“会计科目”是一切会计帐务上对各种科目的总

称。“预算科目”是 “会计科目”的一部分，是财政

部为了便于对全国各单位的一切收、支业 务归并与汇

总。而制定的反映收、支的会 计科目。它分为类、款、

项、目、节五级。为各行政、 事 业 单位 编造 年度预

算，每季计划，每月计算，年终决算 之用。因此“会

计科目”与“预算科目”是整体与局部的关系，并不

是相互联系、互相补充的关系。

“预算科目”并不是单单设置明细帐的依据，比

如类级“企业收入”科目，是各级财政部门设置总帐

收入科目的名称之一。款级 “卫生支出”科目，是卫

生主管部门设置总帐拨款支出科目的名称。项级“卫

生事业收入”科目，是各卫生事业单位设置总帐收入

科目的名称。只有目、节级科目才是各单位设置收、

支明细帐的依据。
“会计科目”不但有总帐科目，也包括许多明细

帐科日。总帐科目中只有个别的 科目如 “库存现金”

科目不设明细科目外，其余科目都有若干明细科目。
有的总帐科目下设的明细科目不只一级，还有二、三

级的，因此“会计科目” 不是单作总帐科目的名称，

也包括明细帐科目的名称。
科目与帐户的关系，也就是会计科目（包括预算

科目）与帐户的关系，帐户是依赖“会计科目”的名

称而存在的。如果帐户没有名称，那么帐户是不存在

的，只是一张空白的帐页，只有填上“会计科目”的

名称后，才叫做帐户，才能记述记帐凭单上与科目相

符的会计事项。
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